



位于贵州境内的贵(阳)南(宁)高铁施工现  
场(6月11日摄)。贵南高铁是包头至海口高  
铁的重要组成部分。新华社记者刘续摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月15日 星期二 辛丑年五月初六

新华通讯社出版



南宁市邕江、南湖及周边建筑(6月14  
日摄)。阵雨过后,南宁绿树葱郁、湖光城影  
相互映衬,景色宜人。新华社记者曹伟铭摄

今日8版 总第10394期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 不朽的功勋 闪光的精神

### 访习近平总书记关心的二二一厂离退休职工

新华社记者高敬、潘旭、徐海涛、李琳海

6月,金银滩草原的夏天来了。绿草茵茵、白云低垂,让人仿佛淡忘了这里曾经轰鸣的炮声。

金银滩位于青海省海北藏族自治州,是我国第一个核武器研制基地——国营二二一厂旧址。我国第一颗原子弹、第一颗氢弹均诞生于此,这里被称为中国原子弹城。

如今,这里已安全退役,成为旅游景区。曾在这里奋斗过的核工业人被安置到全国27个省份的532个县市。

习近平总书记十分关心二二一厂离退休职工,多次作出重要指示批示,要求解决离退休人员生活上遇到的困难和问题。

已是耄耋之年,这些老同志带着自己的“二二一故事”,带着烙印在身上的“两弹一星”精神,依然在祖国各地发光发热。

#### 以身许国,在那遥远的地方

6月2日,西宁市德令哈路的中核集团二二一小区内歌声嘹亮——《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》……歌声来自二二一厂退休职工和家属。

85岁的杨翠英老人特意打扮了自己,“经历了苦日子,今天的日子比蜜还甜。”她说,感谢党中央没有忘记我们。

老人们表示,在习近平总书记关心下,这两年待遇好了,看病就医更省心,中核集团等还组织对职工住房进行修缮,美化了社区环境,生活舒心多了。

1958年,面对西方核讹诈的威胁,党中央决定在青海金银滩建立中国第一个核武器研制基地,对外称“青海省第五建筑工程公司”“青海矿区”。

金银滩地处高原,高寒缺氧,一年里有八九个月要穿棉袄。西部歌王王洛宾在这儿写下了经典歌曲《在那遥远的地方》。

1961年,杨翠英带着当时只有4

个月大的女儿,从河南老家追随丈夫到了二二一厂工作。

“那时吃的多是青稞面和黑豆面,面黏性太大,刚开始咽不下去,需要拿热水送。粮油限量供应,我们只能自己种一些土豆充饥。”杨翠英回忆说。

今年80岁的董殿举住在安徽合肥团安新村。谈起当年,老人的眼神一下子亮了起来——

1959年,只有18岁的他进厂工作,一干就是几十年。

“当时条件艰苦,我们只能临时住进牧民搬走后留下的牛棚、羊圈里,有时就在山上挖个洞睡觉,晚上还能听见狼叫。冬天睡觉时戴着棉帽,第二天被子、帽子上都是冰霜。”

今年86岁的刘兆民曾在二分厂研制炸药。“当年我们也不知道自己要从事什么工作,拿着车票,提着木箱就来了,和我一起来的同一届校友当时就有20个。”他说。

刘兆民后来才知道自己从事的是一份“特殊”的事业。研制雷管、研究炸药冲击波,曾是他的主要工作。

当年,很多科学家工作到深夜,一个共同的信念在心中燃烧——再穷,也要造出“争气弹”。

李富学1959年到厂,主要从事“微秒级电雷管”的研制任务。

“以前国内都是秒级的,原子弹需要微秒级的电雷管,没有先例也没有样品,一切都是自主研发。”老人声音依旧洪亮。

为了造出合格的电雷管,研究人员从试制到定型,两年多时间里做了5万多次试验。

1962年,新型微秒级电雷管诞生了,试爆成功的原子弹、氢弹,都使用上了这种电雷管!如今说起来,88岁的老人家仍充满骄傲。

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功!

1967年6月17日,我国第一颗氢



2021年3月10日在原子城纪念园  
拍摄的“中国第一个核武器研制基地”纪  
念碑。新华社记者张曼怡摄

弹爆炸成功!

2015年年初,习近平总书记就我  
国核工业创建60周年作出重要指示:

“60年来,几代核工业人艰苦创业、开拓  
创新,推动我国核工业从无到有、从小到大,  
取得了世人瞩目的成就,为国家安全和经济建设  
作出了突出贡献。”

“化剑为犁,永远为和平”

拂去岁月的尘埃,二二一的名字闪  
耀着不朽的光辉。二二一厂的建设者们  
为我国国防现代化作出了重大贡献。

历史的长河奔腾向前。战争的阴影  
淡去,和平与发展渐成时代主题。1987  
年6月,国务院和中央军委作出撤销二  
二一厂的决定。

眼含热泪、心怀不舍,但人们没有任  
何怨言,一方面继续攻关、保质保量完成

研制和生产任务;另一方面遵照国际  
通用核设施退役处理标准、本着对子  
孙后代高度负责的精神,对设施设备  
进行永久性无害化处理。

1993年6月,退役治理工作全  
面完成,厂区设施达到不加任何限制  
可对外永久性开放的标准。

1995年5月,新华社发布消息,  
向世界宣布:我国第一个核武器研制  
基地全面退役。

撤厂时,二二一厂有职工近万人,  
其中离退休人员4924人,加上家属  
子女等总人口约3万人。在职职工  
被安置到各地企业单位,中核总组  
建了核工业二二一离退休人员管理  
局专门负责离退休人员的服务管理。

按照“适当集中、合理分散”的原  
则,刘兆民等600多人被安置到西  
宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家,  
一些人去了山东淄博,还有一些离  
退休工人和技术干部从青海撤回原籍,  
上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐秘而光辉的岁月,这些老  
人激情满怀:“如果现在需要,我还  
能干。”

住在“两弹村”的陶瑞滨已经89  
岁了,他最难忘的是1964年原子弹  
试验前夕的“护弹”经历。

当时刚刚进厂的陶瑞滨被安排承  
担中子源的护送工作。在距离装备试  
爆塔最后一公里时,天黑了。

“在戈壁滩行走,就怕摔,另两名同  
志一左一右和我手挽手像架着犯人一  
样,三人边喊口令边走,我手里紧紧拿  
着乒乓球大小的中子源。”曾经的惊心  
动魄,陶瑞滨像讲故事一样轻轻诉说。

“我是1964年进厂,经历了原子  
弹、氢弹试验和东风三号试验。”同住  
“两弹村”的许震贵回忆,被调往青海  
工作时,爱人相随,却不得不留下父母  
和子女。由于保密要求,工作上不禀  
父母,下不告子女。(下转3版)

### 奋斗百年路 启航新征程

### 百年容颜

新华社记者  
张辛欣、周圆

6月3日,上海。  
中共一大纪念馆全新  
开馆。

排起长队的人们  
进入馆中,致敬百年  
历史。不时响起的宣  
誓声,穿越时空。

一百年前的那个  
夏日,13名平均年龄  
28岁的中共一大代  
表,在寻常巷陌里酝  
酿出“开天辟地的大  
事变”。

“为中国人民谋  
幸福、为中华民族谋  
复兴”。中国共产党  
自诞生起,就义无反  
顾地把人民写在旗帜  
上、融入血液中。

“我将无我,不负  
人民”。赤子之情,穿  
越百年时空。

#### 有一种信念 坚定不移

2月25日,全国  
脱贫攻坚总结表彰大  
会上。当听到黄文秀  
的名字时,坐在台下  
的黄忠杰红了眼眶。

脱贫攻坚的战场  
上,黄文秀的生命永  
远定格在30岁。替  
女儿领奖,这位父亲  
落泪的瞬间,令无数人动容。

脱贫攻坚是一场必须打  
赢打好的硬仗,是我们党向全国人民  
作出的庄严承诺。

35扎根太行山,用科技把  
荒山秃岭抛进历史的李保国;绝  
壁上凿天路的毛相林……“小康  
路上一个都不能少”的铮铮誓言  
背后,是300多万名驻村干部、第  
一书记尽锐出战,是共产党人与  
人民上下同心、同甘共苦、接力  
战斗。

习近平总书记强调:“人民就是  
江山,共产党打江山、守江山,  
守的是人民的心,为的是让人民过上好  
日子。”一部中国共产党的历史,就  
是一部为人民求解放、谋幸福的  
奋斗史。

土地革命、抗日战争、解放战  
争……回望过去,无论条件多么  
艰难、环境多么险恶,中国共产党  
人心里装的始终是人民的利益。

从“求解放”到“奔小康”……百年  
来中国革命、建设、改革的历程,  
为中国人民谋幸福,是中国共产  
党人坚定不移的信念追求。

从嘉兴南湖一叶开启未来的  
红船,到井冈山上播撒革命的燎  
原星火;从西柏坡“进京赶考”的  
铿锵誓言到“人民对美好生活的  
向往,就是我们的奋斗目标”的宣  
示——

人民至上,一个政党的初心  
铭刻。

#### 有一种选择永不言悔

连续200余天、1.5万多公  
里——这是首都医科大学附属北  
京朝阳医院副院长童朝晖2020  
年的一份抗疫行程。

疫情暴发后,作为抵达武汉首  
批医疗救治专家中的一员,童朝晖  
持续奋战,又辗转多地指导救治,  
却抽不出一点时间去距武汉很近  
的黄冈,跟父母吃上一顿饭。

不会用微信的母亲,学着给他  
留了一条信息——“你从北京  
来,为的是早日把家乡父老乡亲  
从病疫中解救出来。我们在家不  
出门、不串门,你不必担心。”

人们清晰地记得,80多岁的  
钟南山启程武汉,高铁餐车上稍  
作休息的他满脸倦容;从重症“红  
区”查房出来,年过七旬的李兰娟  
院士摘下口罩,脸上留下深深的  
压痕……

“我是党员,我不上前线谁上

前线!”“共产党员先  
上!”灾难与挑战面  
前,逆行,是中国共产  
党人的共同选择。

当年白色恐怖  
下,李大钊继续领导  
党的北方组织坚持革  
命斗争,被捕后,第一  
个走上绞刑台没有犹  
豫,更没有畏惧;

肝疼袭来时,焦  
裕禄就用茶缸靠在藤  
椅上,紧紧顶在痛处,  
疼痛缓解一些,又带  
领群众查风口、探流  
沙、找水道、治盐碱;

福建政和县原县  
委书记廖俊波“不是  
在基层,就是在去基  
层的路上”,老兵张富  
清60多年深藏功名……

为了人民利益,  
一切皆可奉献——

漫长的征程中,  
面对血与火的淬炼、  
生与死的考验,无数  
共产党员忠于职守、  
身先士卒,为人民奋  
斗,为人民献身。

时代不同、岗位  
各异、环境变迁,但中  
国共产党人的选择始  
终如一。

#### 有一种情怀 从未改变

甘肃古浪县,“八步沙六老  
汉”的故事传颂至今。

20世纪80年代,这里曾是黄  
沙滾滾,荒漠连天。6位基层党员  
和群众在承包书上按下手印,扛  
起铁锹,卷起铺盖,挺进八步沙。

子承父志、世代相传,共产  
党员和老百姓拧成一股绳,  
一代代“接班人”的“愚公治沙”,用汗  
水换来绿色。

人民,是最根本的哲学。

无论是战争年代的浴血奋  
战,还是和平时期的改革开放、生  
态治理、脱贫攻坚,一切依靠人  
民、一切为了人民,中国共产党团  
结带领广大人民,跨过一道又一  
道沟坎、取得一个又一个胜利。

一人、一村、一城的  
变化,都

印证着中国特色社会主义事  
业不断迈进的步伐,蕴含着与人  
民想在一起、干在一起的真挚情  
怀。

党的十八大以来,面对纷繁  
复杂的国际国内形势,坚持以  
人民为中心的思想,提出一系  
列新理念新思想新战略,出台一  
系列重大方针政策,推出一系  
列重大举措,推进一系列重大工  
作。

山水林田湖草沙,生态文  
明建设被纳入“五位一体”总  
体布局,为的是守护好生态这个最  
普惠的民生福祉;

深化党和国家机构改革、建  
设创新型国家、加快简政放  
权……广大人民群众的积极  
性、主动性、创造性不断被激发;

聚焦医改、推动教育公  
平、落实就业优先……着力解决  
人民最关心、最直接、最现实的  
问题,不断增强获得感、幸福  
感、安全感。

始终保持与人民群众的血肉  
联系,中国共产党团结带领亿万人  
民,与国家共发展、与时代同进步。

“我是谁?我从哪里来?  
我要到哪里去?”这哲学三问,在共  
产党人这里答案明确。

矢志为中国人民谋幸福的,  
不会计较茫茫人海里我是哪  
一个;埋头为中华民族谋复兴的,  
不在乎奔腾的浪花里我是哪  
一朵。他们用信仰把青春融入祖  
国的江河,他们用行动把光辉刻  
在祖国的星座。

因为他们知道——

江山就是人民,人民就是  
江山。

所以——

百年峥嵘,初心始  
终。

新华社北京6月14日电

## 太行红色“珍珠链”



### 广州:对封闭、封控管理区域实行有序解封

新华社广州6月14日电(记者马晓澄、徐弘毅)广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部14日发布通告,为进一步精准科学实施疫情防控,广州市根据防控工作进展,按照分类分批原则,对封闭、封控管理区域实行有序解封。

根据通告,同时符合相关条件的社  
区(村),经评估并按程序报批后,由原  
决定机关决定解除封闭、封控管理措  
施。解封后继续落实其他疫情防控  
措施。

相关解封条件包括:管控区域内,  
自各项防控措施落实到位后,连续14

天且经过三轮以上全员核酸筛查无  
新发感染者,解封前24小时内完成  
全员核酸检测且结果均为阴性;所有  
密切接触者已得到有效管控;管控区  
域内涉及重点场所的“黄码”人员按  
规定进行核酸检测且结果均为阴性;  
环境核酸检测结果均为阴性。

人们清晰地记得,80多岁的  
钟南山启程武汉,高铁餐车上稍  
作休息的他满脸倦容;从重症“红  
区”查房出来,年过七旬的李兰娟  
院士摘下口罩,脸上留下深深的  
压痕……

“我是